Versenyfeladatsor 11-12 évfolyam részére.

I. Többszörös választás:

1. Milyen szerves molekulákat tartalmaz a vérplazma? 
1. karbamidot 

2. glikogént 

3. glükózt

4. epefestékeket

2. Mi jellemző a sarlósejtes vérszegény​ség öröklődésére? 
1. a heterozigótáknak jó és hibás szerkezetű hemoglobinja is képző​dik

2. recesszív allélt alakítja ki

3. a heterozigótáknak csak oxigén​hiányos környezetben lesz sarló alakú vörösvérteste

4. a homozigóta recesszív egyedek csak rövid ideig élnek

3. Melyek az emlősök vérkeringésének jel​lemzői? 
1. a bal kamra összehúzódása löki a vért a tüdőbe

2. a szívből a vér a tüdőbe a tüdő​vénákon jut

3. a test gyűjtőereiből a vér közvetle​nül a jobb kamrába jut

4. négyüregű szíve és két vérköre van

4. Melyik tartalmaz amilázt? 

1. a hasnyál

2. a széklet 

3. a nyál

4. a gyomornedv
5. Melyik szövetféleség sorolható az alapszövethez? 
1. táplálékkészítő szövet 

2. támasztó szövet

3. kiválasztó szövet 

4. kötőszövet

6. Milyen feltételei vannak az aktív moz​gásnak állatoknál? 
1. összhúzékony fehérjeszálak 

2. Ca-ion

3. ATP

4. külső vagy belső inger

7. Hol nem található velőshüvely az ideg​roston?

1. az elágazásoknál

2. a kezdeti részén és a végén

3. az ingerület képződési helyén

 4. a befűződések helyén

8. Melyik külső elválasztású mirigy? 

1. faggyúmirigy

2. nyálmirigy

3. verejtékmirigy

4. a gyomor mirigyei

9. Mi jellemző a hámszövetre?

1, sejtközötti állományuk nincs 

2. vérerek nincsenek benne

3. sejtjeit fehérjecsatornák kötik össze

4. növényekre is jellemző

10. Melyik jellemző a vörösvértestre?

1. sejtes elemek közül a számuk a legnagyobb

2. számuk a férfiakban több, mint a nőkben

3. részt vesznek a légzési gázok szál​lításában

4. össztérfogatuk kb. 2 dm3

11. Mi jellemző az agykéreg mozgató mű​ködésére? 
A) a vázizmok működésének finom​sága arányában van képviselve a mozgatómezőn

B) az agykérgi központja a fali lebeny elülső részén van

C) valamennyi leszálló pálya átke​reszteződik a nyúltvelőben

D) minden leszálló pálya átkapcsoló​dik a nyúltvelőben

12. Milyen tényező befolyásolja a fehérjék harmadlagos szerkezetét? 
A) a fehérjemolekulák egységeinek összekapcsolódása 

B) a poláros és az apoláros oldallán​cok helyzete

C) az aminosavak a-szénatomjának kötése körüli forgása

D) a különböző láncok között kiala​kuló H-hidak

13. Mi jellemző a biológiai membránok szénhidrátjaira?

A) csak a membránfehérjékhez képe​sek kapcsolódni

B) vagy átérik, vagy csak belesüllyed​nek a membránba

C) lehetőséget adnak más molekulák​nak vagy sejteknek a membránok felismerésére

D) az aktív limfocitáknál ezek ismerik fel az immunogént

14. Milyen változást eredményez az érfalra gyakorolt vérnyomás megnövekedése? 

A) az erek simaizomzata összehúzó​dik

B) a kapillárisok megtelnek vérrel

 C) a szívműködés lassul

D) a vérerek szűkülnek

15. Mi jellemző a nő terhesség alatti hor​monális változására?

A) a terhesség korai kimutatására a vizeletben megnövekedett pro​geszteron-szint ad lehetőséget

B) az újabb tüsző érését a magzat​burok hormontermelése akadá​lyozza

C) a terhesség 6. hónapjától a méhle​pény fokozatosan átveszi a sárga​test hormontermelő szerepét

D) a szülés idején növekszik az oxi​tocin-szint

16. Mi jellemző az erdős társulásokra?

A) a sarkok felé haladva egyre több szintű

B) hazánkban legtöbb helyen zárótár​sulást alkot

C) az Egyenlítő felé haladva kevesebb faj, de nagyobb egyedszám jel​lemzi

D) mindig található cserjeszint is

17. Melyik igaz, ha összehasonlítjuk az ember és a rovar szemét?

A) az emberi szemnek nagyobb a lá​tótere

B) csak a rovarszem képes éleslátásra 

C) az emberi szem gyorsabban fogja fel az egymás után érkező fény​ingereket

D) az emberi szem jobban képes a fényingerek finom megkülönböz​tetésére

18. Mely élőlények képesek felhasználni a légköri nitrogént?

A) egyes kékmoszatok

B) a nitrifikáló baktériumok 

C) a denitrifikáló baktériumok

 D) a rothasztó baktériumok

19. Milyen jellemző vonása van a szim​patikus rendszernek?

A) valamennyi szervünk kap szim​patikus beidegzést

B) dúcai a szervek falában találhatók 

C) mozgató rostjai hosszabbak, mint a paraszimpatikus rendszeré

D) egyes szervekre körülírt jelleggel is hathat

II. Mennyiségi összehasonlítás:

1. 
a) a kapillárisokban uralkodó vérnyo​más

b) a vénákban uralkodó vérnyomás


2. 
a) belégzési tartalék



b) kilégzési tartalék

3. 
a) a tömlősgomba tömlőjében levő



spórák száma



b) a bazidiumokban található spórák



száma


4. 
a) a kéz csontjainak száma



b) a láb csontjainak száma

5. 

a) a verőerek összkeresztmetszete 

b) a gyűjtőerek összkeresztmetszete
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a) a hajszálér verőeres szárában a vérnyomás

b) a plazmafehérjék ozmózisos nyo​mása

7. 
a) az ember felszívó felülete

b) a rozs gyökérszőreinek összfelü​lete

8. 
a) a hangszalagok száma

b) az ember tüdejének száma

9. 
a) a vörösvérsejtek összfelülete

b) az ember légzőfelületének nagysá​ga

10.
 a) kromoszómák a sejtben

b) DNS-molekulák az osztódó sejtben

III. Négyféle asszociáció:

 A) citokrómok

 B) NAD+

C) mindkettő

 D) egyik sem

1. felépítésében porfirinváz is részt vesz 
 2. minden élőlényben megtalálható

3. redoxi koenzim

4. a molekula középpontjában Mg-ion van

5. a biokémiai folyamatok H-szállítója
 6. megtalálható a gránumok membrán​jában

7. csak a felépítő folyamatokban vesznek részt

8. a biokémiai folyamatokban elektront továbbít

9. felépítésében N-atom is részt vesz

10. csak a lebontó folyamatokban vesz részt

A) az inzulin

 B) az adrenalin 

C) mindkettő

D) egyik sem

11. növeli a vércukorszintet 
12. elősegíti a glükóz zsírokká való alakí​tását,raktározását 
13. serkenti a cukrok oxidációját

14. serkenti a cukrok glikogén formájában való raktározását

15. a mellévesekéregben termelődik

16. termelődését befolyásolja az agyalapi mirigy

17. polipeptid szerkezetű

18. hatását a cAMP-a keresztül fejti ki 

19. szteránvázas vegyület

20. termelődését a vércukorszint befolyá​solja

A) hasnyálmirigy 

B) máj

C) mindkettő

 D) egyik sem

21. emésztőnedve emésztő enzimeket is tartalmaz 
22. a gyomor mellett a hasüreg jobb olda​lán található

23. kivezető csöve a vékonybélbe torkollik
 24. váladékának enzimje a pepszin

25. kettős elválasztású mirigy

26. protrombint és fibrinogént termel
 27. glikogént raktároz

28. emésztőnedvet nem termel

29. váladéka emulgeálja a zsírokat

30. váladéka savas közegben fejti ki hatá​sát

A) sejthez kötődő immunitás

B) az ellenanyaghoz kötődő im​munitás

C) mindkettő

 D) egyik sem

31. létrehozásában a granulociták nélkü​lözhetetlenek

32. az immunogének emléknyomait a me​móriasejtek őrzik

33. a vérplazma albumin-szintjét emelik
 34. a csecsemőmirigyben képződő T-lim​fociták hozzák létre

35. jellegzetes példája az emberi ABO vér​csoport kialakulása

36. fő funkciója az immunogének felis​merése, hatástalanítása

37. a vöröscsontvelő őssejtjeiből származó limfociták végzik

38. kialakulását a vér ozmotikus koncent​rációja befolyásolja

39. az immunogéneket immunglobulinok semlegesítik

40. a tápcsatorna nyirokképződményeiben létrejött B-limfociták eredményezik

IV. Táblázatos feladat
Mit jelentenek a betűk? Egy meghatározáshoz  csak egy betűt írhat!

	Élőlény neve
	A
	B
	C
	Kórokozó-e?

	első kékmoszatok
	D
	E 
	 F 
	Nem kórokozó

	G 
	prokarióta
	H 
	 tejcukorból tejsavat állít elő
	I

	tetanuszbaktérium
	prokarióta
	J


	K


	L 


1. kórokozó 

2. autotróf 

3. tejsavbaktérium 

4. fotoszintézis 

5. heterotróf, szaprofita 

6. sejttípus 

7. heterotróf parazita 

8. erjedés 

9. alapanyagszerzés típusa 

10. nem kórokozó 

11. ATP nyerés módja 

12. kb. 3,5 milliárd éve jelentek meg a Földön 

V. Ábraelemzés

Írja be a megfelelő meghatározáshoz a megfelelő betűt, majd nevezze meg a számmal jelölt lépéseket biztosító élőlénycsoportokat  a nitrogén biogeokémiai ciklusában.


[image: image1]
1. N2
2. NO3
3. NH4+  

4.: …nitrogénkötő vagy nitrogénfixáló baktériumok

5.: …nitrifikáló baktériumok

6.: …növények

7.: …ammonifikáló baktériumok

8.: …denitrifikáló baktériumok

9. A nitrogén-oxidok milyen környezeti problémákat idézhetnek elő? (minimum kettőt meg kell neveznie) 
VII. Relációanalízis: 

1. A tavak eutrofizációs folyamatai meg​fordíthatatlanok, mert öntisztulás csak abban az esetben lehetséges, ha a bio​massza termelése kisebb, mint a szerveranyag lebontása.

2. A mutáció minden esetben fenotípusos változást von maga után, mert a mutá​ció minden sejtosztódás során ki​alakulhat.

3. A nyirokerekben áramló nyirok vala​mennyi szervünkből csak kifele áram​lik, mert a nyirok és a szövetnedv tel​jesen azonos összetételű.

4. Minden csalánozó képes nemzedékvál​tozással szaporodni, mert a csalánozók ivarosan és ivartalanul is szaporodnak.

5. Az emberi szervezet az aminosavakat csak korlátozott mértékben tudja rak​tározni, mert valamennyi aminosavat a táplálékkal kell felvennünk.

6. Az ingerület vezetése a szinapszisok​ban lelassul, mert a kémiai ingerület​vezetés lassúbb, mint az elektromos impulzusok útján történő vezetés.

7. A bioszféra energiaáramlására érvé​nyesek a termodinamika tételei, mert a táplálékláncon átáramló hőenergia az élőlények számára nem hasznosítható biokémiai változásokhoz.

8. Ha minden kromoszómán csak egyet​len tulajdonság lenne, akkor a tulaj​donságok függetlenül öröklődnének, mert ebben az esetben nem lehetne allélkicserélődés.

10. A mikroorganizmusok valamennyi anyagcseretermékét antibiotikumnak nevezzük, mert a tipikus antibiózis ki​zárólagosan csak mikroorganizmusok között alakulhat ki.
11. A hemofilia az X kromoszómához kö​tötten öröklődik, mert a hemofília mu​tációval jön

létre.
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